
Legyen a ko
ka élhosszúsága a, a ko
ka x mélységre merül le a víz alá (1. ábra). A víz s¶r¶ségét jelölje ̺v, a ko
ka

s¶r¶ségét ̺, a felületi feszültséget α.

1. ábra

A ko
kára három er® hat: a G = a3̺g súlyer®, az F = a2x̺vg felhajtóer® és az Fa = 4aα adhéziós er®. Ez utóbbi

függ®legesen lefelé húzza a ko
kát. A ko
ka egyensúlyban van, ezért a rá ható er®k ered®je nulla:

0 = G+ Fa − F,

azaz:

0 = a3̺g + 4aα− a2x̺vg.

Ebb®l:

x =
̺

̺v
a+

4α

̺vag
.

Ha a felületi feszültséget elhanyagoljuk (α = 0), akkor

x0 =
̺

̺v
a.

Az ismert adatokkal:

x0 =
a

5
,

azaz a ko
ka ötödrésze merül vízbe.

A felületi feszültség elhanyagolásából származó hiba:

δx =
x− x0

x
=

1

1 +
a2̺g

4α

.

Behelyettesítve α-t és ̺-t:

δx =
1

1 + 6800 m

−2a2
.

Látszik, hogy minél kisebb a ko
ka, annál nagyobb a hiba. Az x = a esetnek megfelel® a =

√

α

̺g
≈ 6,05 mm élhosszúság

alatt a számítás érvényét veszti, ekkor

δx =
4

5
= 80%.
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dolgozata alapján

Megjegyzések: 1. A feladatbeli kísérlet elég mesterséges, hiszen a ko
ka megadott helyzete nem biztos hogy stabil

(ha a felületi feszültséget elhanyagolnánk, akkor a stabilitás feltétele ̺/̺v <
1

2
−

√

1

12
≈ 0,21 volna).

2. Ha a ko
ka élhosszúsága

√

α

̺g
≈ 6,05 mm-nél kisebb, majdnem az egész ko
ka a vízszint alatt lesz: a felületi

feszültség 
sak annyira engedi kiemelkedni, hogy a vízfelszín és a ko
ka illeszkedési szöge az egyensúly által meghatá-

rozott értéket vegye fel (2. ábra).
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2. ábra
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